

桂东女能人：珍稀中药材，治病又致富

文：今日女报/凤凰网记者 杨柳

《芈月传》曾热极一时，剧中小皇子嬴荡被杀人蜂害得生命垂危的桥段，估计不少影迷都有印象；而剧中救他一命的解药，你还记得吗？

没错，它就是七叶一枝花！

七叶一枝花是云南白药的重要成分之一。这味《芈月传》里的秦王宫都没有的珍贵药材，如今在郴州市桂东县沤江镇上东村却并不难寻，而且它已经变成了带领当地妇女脱贫致富的宝贝——原来，这里有一家珍稀名贵药材科普示范基地。11月初，今日女报/凤凰网记者来到沤江镇，探寻基地负责人李福珍带领大伙儿致富背后的故事。



扫一扫 看更多精彩内容

孩子病愈后，她萌生种药材的心思

挽起袖子、穿上雨靴、拿起锄头，刨土、下苗、培土……11月1日，当今日女报/凤凰网记者来到湖南省平均海拔最高的县城——郴州市桂东县珍稀名贵药材科普示范基地时，基地负责人李福珍正在耐心地为农户进行讲解，手把手示范教导，忙得不亦乐乎。

现年38岁的李福珍中等个头，一头乌黑的长发散落在肩上，手指粗壮。见到记者，她面带微笑，忙不迭的介绍起自己的“宝贝”来。

“这个有半斤重，能卖60元。”李福珍指着刚从地里挖出来的七叶一枝花根茎介绍道。目前，珍稀名贵药材科普示范基地和红珍特色药材种植专业合作社有珍稀名贵中药材500余亩，品种

“云南白药”抛来橄榄枝

李福珍决定种植中药材七叶一枝花，并不是因为她看了《芈月传》。李福珍说，早年，她的一个亲戚脚上中了蛇毒，用了多种治疗方法都不见效，有人建议：“用七叶一枝花与酒混合、磨好，试试看。”

“果不其然，擦在脚上就好了。”李福珍后来才知道，“七叶一枝花具有清热解毒、消肿止痛、凉肝定惊之功效，用于毒蛇咬伤、跌打伤痛等症。”

“从那以后，我就看到了药材的用途与价值，更发现很多药材都属于濒危品种。”李福珍坦言，“尤其是在山区，居民生病的话，求医很不方便。”于是，李福珍萌发了自己试种七叶一枝花的想法。



11月1日，郴州市妇联主席尹海莲（中）一行来到寒口乡珍稀名贵药材科普示范基地调研。
摄影/罗忠

20余种，主要种植七叶一枝花和黄精、党参等，年总产值达到了500多万元。

不过，李福珍一开始并没有想到要种名贵中药材。

当年，李福珍从农校毕业后多次尝试创业，也曾南下广东打工。刚结婚时，因为家境贫寒，她连第一次访亲时的家电，都还是公婆为撑门面向亲友临时“借”的。但李福珍没有抱怨，而是和丈夫一道不断探索致富门道。她在寒口乡赶圩场摆过摊，开过服装店、副食店、饮食和药材收购店。

摆摊开店的经历给李福珍积累了不少市场经验和人脉资源。她敏锐地发现，在桂东县各个圩场，常有不少外地商贩特意开来收购中药材原料，而老百姓

只是零星销售，往往供不应求。

随即，李福珍便加入了中药材中介商行列。而在与广东、河北、安徽等药材公司交易过程中，她又察觉，名贵中药材倍受欢迎，市场需求量很大。李福珍便动了念头：何不自己大面积种植，走产销一条龙的路子呢？

李福珍最终下决心种植中药材，还是因为自家孩子生了一次病。李福珍回忆道，孩子一岁时，经常感冒、发烧，试过很多办法都不见好。后来，当地的乡村医生建议李福珍去山上找一味中药材三叶青，用开水冲给小孩吃，过一段时间，自然就退烧了。见识了中药的好处，“从那时起，我就下定决心要开始种植中药材！”李福珍说。

2009年，李福珍第一次试种。她将多年积攒的5万余元积蓄全换成了七叶一枝花块茎、黄精块茎等种苗，先是查阅相关资料学习，接着又赴江西、广东等地向老药农学习，再加上自己的摸索，她开始在沤江镇寒口乡自家的2亩菜地里试种名贵中药材。种植初期，因为七叶一枝花对温度的要求很高，李福珍花200元/公斤购买的七叶一枝花块茎全部试种失败，第一年便血本无归。

回忆过往，李福珍忍不住哽咽，但不认输的她决心“从哪里跌倒就从哪里爬起来”。第二年，李福珍又尝试育种七叶一枝花，但种子播种下去，次年春天却不见发芽，焦急的李福珍刨开泥土望着“无动于衷”的种子急得直哭。

“最终，试种的种子在第三年发芽了，那时候，我才明白七叶一枝花是有年休眠期的。”通过四年多的经验积累，李福珍可以通过人工控制温度、湿度打破七叶一枝花的休眠期，并在2014年成功实现了每年育种，成活率达到了99%。

2015年，李福珍的药材基地还吸引了云南白药公司的代表来实地考察。李福珍介绍：“野生七叶一枝花的根部，是云南白药的主要药用部位，由于多年的滥挖，该植物的野生种群已濒危。”对此，李福珍充满信心地说：“他们觉得我的品种特别好，希望大量收购。只是目前基地还处在发展阶段，产量还有待提高，未来通过培育，产量肯定会跟上来。”

村民种上药材，也住上小洋房

除了能够栽培七叶一枝花，李福珍还熟练掌握了其它中药材的生长习性，创造性地采用地膜和罩杯等方式为七叶一枝花幼苗保温，采用一年换土壤的方式种植白芨。因此，在去年冬天零下九度的低温袭击时，李福珍基地里的药材幼苗能够安然无恙。

“因为对自己的种植技术有信心、对销路不发愁，所以我才敢大胆贷款，由几亩的试种到几百亩的开发。今年，我们基地种植面积准备扩大到800亩，再扩大50个品种。”2015年，李福珍牵头成立了红珍特色药材种植专业合作社，采取“合作社+基地+农户”发展模式，吸收社员128户，流转土地500余亩，引领带动周边300户农户种上了药材。其中贫困社员90余户，每户年增收近2万元。还有些人通过种植中药材推倒了原来的土胚房，住进了小洋楼。

从一开始，李福珍就为社

员和其他种植户免费办理药材种植培训班和发放种植技术手册，提供种苗，毫无保留地传授种植经验。同时，李福珍采取“租谁的地，用谁的工”的形式，为当地有劳动能力的老人、妇女解决就业问题。该村52岁的黄林祥，妻子、儿子先后患病身亡，家里负债累累。李福珍以800元每亩一年的价格租下了黄林祥家6亩田，还将他请到药材基地做工，每月工资2000元以上。黄林祥将自家剩余的2亩山土种植了中药材，技术销售均由李福珍承包。

“目前，合作社种植规模有一千多亩，工作人员有五十多个，其中妇女有48人，大多是周边贫困或留守妇女。”李福珍介绍。

两年来，李福珍的公司租赁的药材基地租金达到800元/亩，除种苗垫付、保价回收外，她都按高于市场收购价8%到10%的价格来收购农户药材，保障农民收益。

“最艰难时，是县妇联给了我支持”



“这个有半斤重，能卖60元。”
11月1日，李福珍举起刚从地里挖出来的七叶一枝花根茎高兴地向记者介绍。
摄影/王伏虎

“有现在的成绩离不开县妇联对我的关心和支持。”不善言谈的李福珍谈及与县妇联的情谊时反复说，“最艰难的时候，是县妇联、县科协给我送来了技术和鼓励。”

“这么大一个基地，我所有的资金和心血都在这上面，所以压力非常大。每当我有贷款、政策、培训等方面的疑问时，都会打电话到县妇联咨询，她们总是鼓励我、开导我，给予我意见。”李福珍激动地说。

“李福珍平时不辞劳苦，经常深入田间地头，把自己的所知所学毫无保留地传授给每一位需要帮助的村民。”桂东县妇联主席郭益清介绍，李福珍在当地妇女群众中起到了模范带头作用。

今年3月，李福珍被推选为湖南省“三八红旗手”。郴

州市妇联主席尹海莲亲自到李福珍家，为她送上荣誉证书和勋章。而在今日女报/凤凰网记者此次采访时，又恰逢尹海莲一行前来调研。尹海莲嘱咐李福珍：“一如既往地发扬自立、自强精神，带领村民们一起脱贫致富。有什么困难可以继续找妇联。”

在带动村民致富的同时，李福珍还经常帮扶贫困学子。15年前，在桥头赶圩场摆摊时，她认识了衣破烂的女孩陈春花。此后，李福珍资助了陈春花初中、高中6年的学费和生活费。从送衣服、送学费开始，李福珍和陈春花一家结成了亲戚。如今，陈春花虽远嫁他乡，但李福珍每次去桥头乡，都还不忘给陈春花的父母捎去衣物和钱。

现在在长沙一公司上班的女孩李玲也常常打电话和李福珍聊聊心事和分享生活。李玲读大学时家里遭受变故，生活变得拮据，李福珍每年为她送去1万元生活费，直至她大学毕业。

“我也有一个创业梦。”谈及未来，李福珍意志坚定。今年，她正着手在桂东县沤菜环三千湖区发展中药材种植示范园“仙药园”，现已签约种植600余亩，希望“未来将这里打造成观光、旅游、休闲、康养为一体的药草产业园，能帮助更多的人”。